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Išrašas

TELŠIŲ REGIONO PLĖTROS TARYBOS PATARIAMOSIOS KOLEGIJOS  PARTNERIŲ GRUPĖS
POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2024-03-06 Nr. P/P-2
Telšiai
1. SVARSTYTA. Dėl Telšių regiono plėtros plano 2014–2020 metų įgyvendinimo ataskaitos patvirtinimo.
Evelina Lenkauskienė pristatė Telšių regiono plėtros plano 2014–2020 metų įgyvendinimo ataskaitą, kurioje 2023 m. pabaigoje pagal Telšių regiono plėtros planą 2014-2020 m. numatytas skirti finansavimas ES ir valstybės biudžeto lėšomis sudarė 64,2 mln. Eur, o išmokėtas finansavimas – 62,9 mln. Eur (98,1 proc.). Pranešėja informavo, kad per 2023 m. užbaigta 16 projektų, liko įgyvendinti – 13 (pranešimas pridedamas).

NUTARTA. Bendru sutarimu pritarti sprendimo projektui.

Balsavo: „už“ – 10, „prieš“ – 0, „susilaikė“ – 0, nusišalino – 0
2. Dėl Telšių regiono plėtros tarybos 2023 m. kovo 10 d. sprendimo Nr. K/S-5 „Dėl 2022 –2030 m. Telšių regiono plėtros plano patvirtinimo“ pakeitimo.
Evelina Lenkauskienė informavo, kad 2022-2030 m. Telšių regiono plėtros planas papildytas pažangos priemone LT028-03-02-06 „Aplinkos taršos mažinimas“, kurioje įtrauktas vienas projektas „Rūšiuojamojo atliekų surinkimo skatinimas Telšių regione“. Planuojamos projekto įgyvendinimo lėšos iš viso sudaro – 4095929 Eur, iš jų: ES lėšos – 3481539 Eur. Projekto lėšomis planuojama įsigyti ir įrengti konteinerius maisto atliekoms, aliejui ir tekstilei ir investuoti į aikšteles su pastatais, pakartotinio panaudojimo atliekoms tvarkyti (pranešimas pridedamas).

 Evelina Lenkauskienė pristatė kitus savivaldybių inicijuotus ir planuojamus pažangos priemonių „Švietimo paslaugų prieinamumo ir kokybės gerinimas“ ir „Darbo vietų pasiekiamumo ir paslaugų prieinamumo didinimas“ pakeitimus ir informavo, kad atitinkamai padaryti pakeitimai pažangos priemonių pagrindimo aprašuose. Partnerių grupės narė Jolanta Norvaišienė domėjosi dėl kokių priežasčių nuspręsta išbraukti projektą „Infrastruktūros pritaikymas neįgaliesiems Plungės „Saulės“ gimnazijoje“ ir lėšas skirti naujai įtrauktam projektui „Infrastruktūros pritaikymas neįgaliesiems Plungės Senamiesčio mokykloje“. Pranešėja Evelina Lenkauskienė atsakė, kad pakeitimai atlikti atsižvelgiant į Plungės rajono savivaldybės pateiktą prašymą. Partnerių grupės narys Andriejus Stančikas papildydamas pranešėjos atsakymą, pakomentavo, kad investuojant į Plungės „Saulės“ gimnaziją, nebūtų įgyvendinti veiklos tikslai.

Gintarė Martinkienė informavo apie savivaldybių inicijuotus planuojamus pažangos priemonės „Socialinių paslaugų infrastruktūros ir paslaugų plėtra“ pakeitimus ir, kad atitinkamai padaryti pakeitimai pažangos priemonės pagrindimo apraše. Partnerių grupės narė Jolanta Norvaišienė pasidomėjo kodėl nuspręsta sumažinti du būstus žmonėms su negalia. Pranešėja Gintarė Martinkienė atsakė, kad pakeitimai atlikti atsižvelgiant į Telšių r. savivaldybės pateiktą prašymą.
NUTARTA. Bendru sutarimu pritarti sprendimo projektui.

Balsavo: „už“ – 10, „prieš“ – 0, „susilaikė“ – 0, nusišalino – 0.
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